



攝影：林婉婷

不再是局外人

以弗所書2章13~14節、19~22節 ● 黃哲彥 (台灣基督長老教會總會研發中心主任)

2017年，歌手巴奈為了抗議《原住民族土地或部落範圍土地劃設辦法》將私有土地排除於傳統領域外，在凱道紮營露宿，喊出「沒有人是局外人」，陳明面對土地問題時，不是只有原住民族的議題，而是所有住在台灣的人民都無法逃脫的問題。巴奈希望，眾人可以站出來為台灣的土地正義奮鬥。

台灣的俗諺裡，也有一句話來形容「局外人」，就是「倚懸山，看馬相踢」，點出「局外人」的心態就是「事不關己」。很多時候，我們會覺得發生在其他國家的事，與我無關，不用花費時間、心力去關心。但隨著科技、交通的進步，我們發現發生在距離我們很遠之處的事，也會影響我們的生活。COVID-19正是最實際的例子。一開始，傳染病是在中國武漢發生的，隨著人口移動被帶到義大利，又陸續在歐洲、美洲、非洲擴散，當然也入侵台灣，使台灣受到很大的影響。還好，那時候台灣政府沒有「局外人」的心態，立即成立中央流行疫情指揮中心，讓人民注意疫情發展，並採取應對的政策，有效預防疫情蔓延，並有能力幫助那些需要協助的國家。

◆不再是局外人

在教會，我們有沒有「局外人」的心態，想要「倚懸山，看馬相踢」呢？保羅寫信給以弗所教會，希望教會的弟兄姊妹可以明白：「你們外邦人不再是外人或陌生人；你們是上帝子民的同胞，是上帝一家的人。」（以弗所書2章19節，現代中文譯本2019版）

在當時，保羅所提「不再是局外人，而是上帝家的人」這個信念，不論對猶太人或非猶太人而言，都是一個非常大的挑戰。雖然是挑戰，卻也是信仰實踐中需要努力的目標與方向。不再是局外人意謂著要進入局內，參與其中，共同承擔責任。這個過程可能無法帶著自我中心的偏見，而得要建基在共同的基礎上，一起努力。

保羅相信，不再是局外人的基礎是「跟基督耶穌結合」（13節），以耶穌基督為上帝的家之基石（20節）。透過每日的讀經、祈禱與默想，每一個基督徒得以與基督耶穌結合。這是要跳脫「局外人」，進入「局內」重要的基礎。

◆在基督裡合而為一

「基督親自把和平賜給我們；祂使猶太人和外邦人合而為一。」（14節a）保羅期待，教會的弟兄姊妹藉著基督不只是進入局內，更要進一步的「合而為一」。他知道，走入教會、走進局內並不代表使命完成，必須讓信仰團體持續在基督耶穌裡打破自我，推倒使彼此互相敵對、分裂的牆（14節b）。

無可否認，不論是教會間或教派間，仍然存在著分裂或紛爭的事情，以致阻礙我們朝向「合而為一」前進的腳步。普世教協（WCC）的成立，就是希望教派間可以除去自我偏見，相互理解與包容，共同為合一的信仰來努力。經過長時間的討論，WCC於1993年在西班牙的聖雅各城舉行的「普世信仰與教制研討會」，接納〈尼西亞信經〉為公認的「普世信經」，這是普世教會間的一大步。當然，普世合一運動並不是只有跨國的教會、教派間的運動，教會內部也必須不斷尋求「合一」。只有在教會內經驗到「合一」，才有可能跨出教會，進入教會間、教派間的「合一」。

合一，必須回到保羅所說的「倚靠祂——耶穌基督」，才能夠真正一起向前，互相連繫，同時被建造。不倚靠主，我們會陷入失去自我的恐懼裡，迷失信仰。不倚靠主，我們會陷入想要掌控的慾望中，迷失方向。保羅深知，要成為新造的人，站立在上主面前，就得倚靠主。

信仰要如何實踐，向世人宣告「一主、一信、一洗」呢？WCC在長年的努力下，讓教會合一有了一些進展。但對話、理解還在進行中，仍需要持續懷著盼望，向「合一」的目標前行。9月第一個主日為「普世事工紀念主日」，提醒我們普世合一的精神。在教會裡，也當學習不再成為一位局外人，願意再次獻身服事主，從教會的團契開始學習與經驗「合一」，靠著主耶穌，打破自我、打破掌控，放手讓聖神帶領我們前行。❖

舉目向山【社會改造】祈禱會

不再是局外人

序樂：靜默祈禱。

聖詩：新《聖詩》153首〈我聽耶穌的聲講明〉

祈禱：介入人類歷史的創造主，我們感謝祢。祢曾看見以色列人民的苦難，聽見他們的哀嚎聲，親自選召摩西向法老顯明祢的力量，帶領以色列人民出埃及脫離奴役的生活，讓他們在曠野中經歷祢的恩典與慈愛。雖然他們在嘗到恩典滋味後，一遇困難就忘記祢的恩典，但祢仍然愛他們，希望他們能回心轉意歸向祢。主上帝，不只過去的以色列人如此健忘，我們也常像他們那樣，容易忘記祢是歷史的主，容易得意忘形，以為自己可以掌握一切。主上帝，懇求祢赦免我們這種驕傲自大的軟弱，讓我們再次回到祢面前，重新學習倚靠耶穌基督的恩典，

來成為新造的人。奉主耶穌的名祈禱，阿們。

信仰告白：〈尼西亞信經〉

聖經：以弗所書2章13~14節、19~22節

信息：不再是局外人

聖詩：新《聖詩》373首〈救主耶穌，我立志〉

代禱：

1. 為自己重新立志不成為「局外人」祈禱：親愛的上帝，祢知道我的軟弱，不論是在傳揚福音、愛心服事、改造社會或關懷受造界的宣教面向上，總想成為「局外人」，來享受他人努力的成果。求祢赦免我的自私！更懇求祢的靈幫助我，讓我可以重新在祢面前立志，願意進入的宣教的禾場中，進入局內，參與祢所交付的事工，使我可以與祢一起在我們的社會來建造上帝的國度，實踐祢的公義、和平於我的日常生活中。奉耶穌的名祈禱，阿們。
2. 為自己委身學習合一祈禱：親愛的上帝，我知道在基督裡我必須脫掉舊我，穿上基督馨香之氣的新

我。但現實上，我仍然常活在舊我中，無法跳脫，仍然受到舊我的限制。求祢的聖神幫助我，使我可以有力量除去舊我，體驗基督同在的甜美。求祢的聖神幫助我，不論在團契、在教會裡學習合一的精神，透過討論、聆聽來找尋祢的旨意，共同見證祢的名。奉耶穌的名祈禱，阿們。

3. 為教會學習合一祈禱：親愛的上帝，過往的歷史中，我們因為對聖經的理解不同、對禮儀的堅持不同，而使祢的教會有許多的派別，無法共同見證祢是我們的主，是我們的上帝。求祢赦免！更懇求祢的聖神，不時在我們身旁提醒我們，在教會與教會、在教派與教派間，能倚靠主耶穌，在眾多不同中，學習包容、欣賞彼此之間的相異；在不同中找到我們的「共同」，並以此「共同」為基礎，成為「合一」的契機，共同見證我們是屬於祢的子民，來榮耀祢名。奉耶穌的名祈禱，阿們。

共同祈禱：〈主禱文〉